



这些楼的故事不简单——

# 从北京“十大建筑”变迁看变化

建筑，是时代的镜子。

北京，是观察中国的窗口。

新中国成立以来，一个个地标建筑在北京拔地而起。这些矗立的“石头书”，折射出一个民族日益自信开放的姿态、一个国家不懈奋斗求索的道路。

记者近日走近这些建筑，尤其是北京不同时代“十大建筑”背后的建筑设计师，聆听背后的故事，记录人们的感悟……

## 开创

驱车在北京城市主干道，两侧建筑如流动音符，串联成气势恢宏的北京城市“交响乐”。

人民大会堂、中国历史博物馆与中国革命博物馆（今国家博物馆）、中国人民革命军事博物馆、钓鱼台国宾馆、全国农业展览馆、北京火车站……林立的高楼中，新中国“十年大庆”之际诞生的第一批北京“十大建筑”格外引人瞩目。作为新中国成立的第一家建筑设计院，北京市建筑设计研究院有限公司（下称北京建院）设计了其中的8座。

“当时，周总理以政治家的胸襟提出‘古今中外、一切精华、兼收并蓄、皆为我用’，迅速统一了设计思想。”中国工程院院士、北京建院顾问总建筑师马国馨说。

“这些建筑在极短时间内建成，大量创新技术得到应用。大会堂的结构和照明等非常讲究，无论哪里都能看到主席台，听到主席台的声音。”88岁的设计亲历者、北京建院原教授级高工李国胜如数家珍。

北京“十大建筑”，彰显了一个人民当家做主的民族自信……在北京建院首席

总建筑师邵韦平看来，这些建筑不仅满足了国家政治、经济、文化和交往等基础功能的需要，更在性质上深刻体现了人民性——由人民创造，由全体人民使用。

新中国成立短短十年间，北京新建筑总面积相当于再造了一座北京城。

当时在北京市规划管理局工作的王栋岑，在1959年出版的《建筑学报》上撰文道：“过去北京最庞大、最雄伟的建筑群是故宫，它俯视一切、唯我独尊，但今天它已经不在话下了，新建的人民大会堂比它还多7000平方米。”

“如果没有党领导下的新中国，这一切无从谈起。其中体现的奋斗和创新精神，至今感染着一代代建筑师。”马国馨说。

## 发展

北京首都国际机场2号航站楼、北京国际饭店、长城饭店……这是1988年评选的20世纪80年代北京“十大建筑”。

在邵韦平看来：“这些建筑带着国门初开的懵懂和稚气，风格开始和国际接轨，北京城市逐步走上现代化、国际化发展道路，但当时的建筑设计思想、技术实力还不够成熟。”

中央广播电视台塔、国家奥林匹克体育中心与亚运村、外语教学与研究出版社办公楼……这是2001年评选的20世纪90年代北京“十大建筑”。

曾任中国城市规划设计研究院总规划师的杨保军撰文道，在这批建筑评选中，“民族传统、地方特色、时代精神”成为重要标准，希望能往“收回古都风貌”的方向对建筑设计进行引导。

“第一批‘十大建筑’基于当时的背景，设计原则是‘适用、经济、在可能条件下注意美观’，而到这时，设计原则已悄然变为‘适用、安全、经济、美观’。”邵韦平说，当时还有了国际招标，境外建筑师参与其中，中国建筑师不仅加速海外留学，也开始在国内和国际大师一起工作交流。在今天看来，世界建筑师服务首都建筑发展，也是一种“为我所用”。

2009年评选北京当代“十大建筑”时，北京首都国际机场3号航站楼、国家体育场“鸟巢”、国家大剧院等高票入选。作为北京奥运会标志性建筑，“鸟巢”走出国门，被美国《时代》周刊评选为“世界十大奇迹建筑”。

“这几批北京‘十大建筑’的出现，体现出在北京这片土地上，随着社会开放程度不断进步，社会对建筑创作形式更加包容，建造材料和水平大幅提升。中国建筑设计行业开始融入世界。”北京建院党委书记、董事长徐全胜说。

## 新时代

走进新时代，新使命呼唤新时代的建筑，首都城市焕发新的光彩。

2014年，习近平总书记考察北京时，明确指出北京的城市战略定位是“四个中心”，即全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心，要求努力把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都。

2017年9月，中共中央、国务院批复《北京城市总体规划（2016年—2035年）》，为北京未来20年可持续发展制定新蓝图。

近年来，伴随“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间布局加快构建，北京城市新的发展风貌在建筑中深刻体现：

——向东，北京城市副中心“生机勃发”，将成为“新时代城市建设发展典范”；

——向南，北京大兴国际机场“凤凰展翅”，是“京津冀协同发展新引擎”；

——向西，老首钢工业园“涅槃重生”，正打造“新时代首都城市复兴新地标”；

——向北，国家速滑馆“丝带飞舞”，将作为北京冬奥会标志性建筑惊艳“北京2022”……

此时此刻的北京，城市建筑正进一步向“高质量”迈进。不仅满足首都功能发展需要的建筑日益增多，随着老城保护得到充分重视，百姓身边沉寂的历史建筑重焕光彩。

位于前门地区的“北京坊”，成为从历史街区里走出的“网红打卡地”；有着600多年历史的隆福寺地区，正打造北京最美“文化+”街区，让人们在古都文明与现代文化的交相辉映中感受美好……

新时代的北京建筑设计不贪大求全，“老建筑”得到充分改造利用。国家游泳中心“水立方”通过“水冰转换”变身冬奥冰壶赛场“冰立方”；新建筑的设计品质、科技含量越来越高，应用“数字建造”技术，国家速滑馆的建设速度、建设质量成倍提高……

“北京城市建筑的发展缩影，也是中国的发展缩影。我为国家感到骄傲。”在北京建院工作50多年的马国馨说。

“北京建院有幸设计了40个北京‘十大建筑’中的19个，见证了国家的发展壮大，应该感谢祖国发展开放给予的机会，给一代代建筑师留下可追溯的记忆，和对未来百年首都城市新发展的期盼。”徐全胜说。

据新华社

从一片荒滩到主题游园——

# 太行深处“牛”苹果开启“私人定制”

“苹果树成了我们的致富树，苹果园成了城乡居民喜欢的主题游园，翻天覆地的变化让生活越来越有奔头。”河北易县牛岗乡台底村村民陈殿英望着满是游人的苹果园说。

每到节假日，位于太行深山区、本没有旅游景点的牛岗乡总会吸引不少市民前来游玩。牛岗乡党委书记杨旭说，其中的奥秘就是当地2020年初发起了“我在牛岗有棵苹果树”的认领活动，合作社用科学的方式为认领人管理果树，认领人可通过移动设备实时看到苹果树的生长情况，苹果收获时可自行采摘或包邮到家，这期间不少人还会带亲朋来体验农耕生活，让不少村庄充满了人气。

让人想不到的是，2012年以前牛岗乡是出了名的“穷地方”，10个村中有8个贫困村，“羊肠道、荒坡头，贫困的日子望不到头”成了附近区域形容这里的顺口溜。当地山场面积超过10万亩，约占辖区总面积的

80%，还有不少荒滩地，种植多是“望天收”。76岁的陈殿英曾感叹，贫穷是当地人难以逃脱的命运。

2013年起，当地在多位专家和有关部门帮助下，经过调查研究和反复论证，确定利用这里昼夜温差大的小气候和没有被污染过的土壤、水等资源，发展苹果产业，并选择台底村进行试验。

之后，台底村采取党组织领办合作社方式，将党组织引领优势、合作社经济优势和群众能动性有机结合，共同致富奔小康。“在用好国家有关扶持资金的基础上，鼓励村民用土地、资金、劳务等多种方式入股，把分散资源整合起来，合作社统一分配、管理和销售，充分调动起了群众积极性。”台底村党支部书记牛全江说。

台底村的生产经营方式很快收到成效，到2019年，通过苹果销售户均年增收2000元。陈殿英作为第一

批加入合作社的村民，不仅脱了贫，还有能力给患小儿麻痹症的孩子一些生活补贴。

为进一步促进村民增收，牛岗乡在完善产业链条基础上，推出苹果“私人定制”模式，人们可以在自己认领的树前挂上写有寄语的标识牌，苹果成熟时，可根据认领人的想法在苹果上印制相关祝福语，在苹果礼盒中放入定制卡片，成为人们拍照上传社交媒体或赠送亲友的不错选择。

在苹果园内游玩的保定市民陈先生说，他比较喜欢周末和家人、朋友一起近郊游，正好这里有他们认领的苹果树，大家一起给树浇浇水、除除草，增进朋友感情、增添家庭乐趣。

苹果树的认领模式不仅受到市民关注，不少企业也产生了兴趣。日前，中国农业银行河北省分行认领了12000棵苹果树，他们将在河北多个地区向农行客户进行推荐。还有不少企业专程到此进行实地考察。

河北大学经济学院教授张玉梅说，一些大中型企业集中认购农产品，可以在短时间内为农村发展带来大量资金，便于农田、果园的高标准“电气化”建设，同时让企业员工有了更加便捷渠道体验农耕生活，从而带动乡村旅游发展。

“游客的到来特别能开拓我们的眼界。”台底村村民邢秀莲说，受游客的启发指导，部分村民在节假日充当苹果园的讲解员、引导员，有的村民做起了直播，还有的村民开始研究起了苹果文创产品。

易县妇联主席许新明说，游客的到来让不少村民更注重街道的卫生、庭院的美观，基于此，妇联进行了进一步引导，打造了美丽庭院示范街、美丽庭院精品户，更加丰富了村民的精神文化生活，让山区群众有更多幸福感。

随着生活的变化，牛岗乡也流传起了新的顺口溜：青青小河边，绿绿田野间；牛儿在山岗，红红苹果甜……

据新华社